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സമാന്തര ശ്രേ�ണികള്‍   

സമാന്തര ശ്രേ�ണികളുടെ� ബീജഗണിതം   (   പദം പദം  ) [x  n]

        x1, x2, x3……….  എന്ന സമാന്തര ശ്രേ
ണിയില്‍ x1 = f ഉം പ�ാതു വ്യത്യാസം ‘d’ യും ആയാല്‍

         x2 = f + 1d, x3 = f + 2d, x4 = f + 3d ………………………… xn = f + (n – 1)d
         അതായത് xn = f + dn – d = dn + (f – d)

 ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുടെ� ബീജഗണിത രൂപം

            = ടെപാതു വ്യത്യാസം × n + ആദ്യ പദത്തിടെ!യും ടെപാതുവ്യത്യാസത്തിടെ!യും വ്യത്യാസം.

            xn =  dn + (f – d)

ഉദാ :-   5, 8, 11, 14…………………….. പ� ബീജഗണിത രൂ�ം 3n + 2

  20, 15, 10, 5………………..….. പ� ബീജഗണിത രൂ�ം -5n + 25
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• ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുടെ� ബീജഗണിത രൂപം  an +  b  എന്ന രൂപത്തിലുള്ള ഒന്നാം കൃതി

ബഹുപദം ആയിരിക്കും.

      ഉദാ:- 2n + 3. എന്നാല്‍ n2 + 5n ഒരു സമാന്തരശ്രേ
ണിയുപ% ബീജഗണിത രൂ�മല്ല..

• ഒരു സമാന്തര ശ്രേ�ണിയുടെ� ബീജഗണിത രൂപത്തിടെ* ‘n’ ടെ! ഗുശ്രേണാത്തരമാണ് ശ്രേ�ണിയുടെ�

ടെപാതു വ്യത്യാസം. 

       ഉദാ:- ഒരു സമാന്തര ശ്രേ
ണിയുപ% ബീജഗണിത രൂ�ം 2n + 1 ആയാല്‍, പ�ാതുവ്യത്യാസം

2 ആയിരിക്കും
• ഒരു  സമാന്തര  ശ്രേ�ണിയുടെ�  ബീജഗണിത  രൂപത്തിടെ*  ഗുശ്രേണാത്തരങ്ങളുടെ�  തുകയാണ്

ശ്രേ�ണിയുടെ� ആദ്യപദം.

ഉദാ:- ഒരു സമാന്തര ശ്രേ
ണിയുപ% ബീജഗണിത രൂ�ം 5n – 2 ആയാല്‍, ആദ്യ�ദം 5 – 2 = 3

• ഒരു  സമാന്തര  ശ്രേ�ണിയുടെ�  ബീജഗണിത  രൂപത്തില്‍  ‘n’  ന്  ഒരു  വി*  നല്‍കിയാല്‍,  ആ

സ്ഥാനടെത്ത പദം കിട്ടുന്നു.

ഉദാ:-  xn = 4n + 1 ആയാല്‍ , x20 = 4 × 20 + 1 = 81
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വര്‍ക്്കഷീറ്റ്   1.03  
1. താപ( പ)ാടുത്തിരിക്കുന്ന �ട്ടി)യിപ-  ശ്രേ
ണി)ളുപ% ബീജഗണിത രൂ�ം എഴുതു)

സമാന്തര ശ്രേ
ണി ആദ്യ �ദം

(f)

പ�ാതു

വ്യത്യാസം (d) f - d
ബീജഗണിതം

xn =  dn + (f – d)

5, 8, 11, 14...... 5 3 2 3n + 2
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2. താപ(  പ)ാടുത്തിരിക്കുന്ന  �ട്ടി)യില്‍  ശ്രേ
ണി)ളുപ%  ബീജഗണിത  രൂ�ം  നല്‍

)ിയിരിക്കുന്നു.  ആദ്യ �ദവും പ�ാതുവ്യത്യാസവും ഉ�ശ്രേയാഗിച്ച്  സമാന്തര ശ്രേ
ണി  

എഴുതു). അവസാന ശ്രേ)ാളത്തില്‍ �റഞ്ഞിട്ടുള്ള �ദവും )ാണു).

ബീജഗണിതം(xn) f d ശ്രേ
ണി �ദം

2n + 1 2 + 1 = 3 2 3, 5, 7, 9..... x10 = 2 × 10 + 1 = 21

3n + 2 X100 = .....................

5n - 3 X20 = ......................

-4n + 5 X25 = .......................
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n + 3
4 X30 = .......................

3.  1, 7, 13, 19 ………. എന്ന സമാന്തര ശ്രേ
ണി �രിഗണിക്കു)

a) ഈ ശ്രേ
ണിയുപ% പ�ാതു വ്യത്യാസം എത്ര ?

b) 1 പന പ�ാതു വ്യത്യാസം പ)ാണ്ട് ഹരിക്കുശ്രേ>ാള്‍ ശിഷ്ടം എത്ര ?

c) 7 പന പ�ാതു വ്യത്യാസം പ)ാണ്ട് ഹരിക്കുശ്രേ>ാള്‍ ശിഷ്ടം എത്ര ?

d) ശ്രേ
ണിയുപ% ബീജഗണിത രൂ�ം എന്താണ്?

e) ബീജഗണിത രൂ�ത്തില്‍ ‘n’  ഇല്ലാത്ത സംഖ്യ ഏത് ?

f) ഈ സംഖ്യയും ശ്രേ
ണിയുപ% പ�ാതു വ്യത്യാസവും തമ്മിലുള്ള ബന്ധപമന്ത് ?

g) 217 പന പ�ാതു വ്യത്യാസം പ)ാണ്ട് ഹരിക്കുശ്രേ>ാള്‍ ശിഷ്ടം എത്ര ?

h) 217 ഈ ശ്രേ
ണിയിപ- �ദമാശ്രേണാ ? എന്തുപ)ാണ്ട് ?

4.  ആദ്യ �ദം 1
5

ഉം പ�ാതു വ്യത്യാസം 1
10

 ഉം ആയ സമാന്തര ശ്രേ
ണിയില്‍ എല്ലാ

    എണ്ണല്‍ സംഖ്യ)ളുമുപണ്ടന്ന് പതളിയിക്കു) ?

5.  7 പ� ഗുണിതങ്ങളായ എത്ര മൂന്നക്ക സംഖ്യ)ളുണ്ട് ?
(സൂചന : സമാന്തര ശ്രേ
ണിയുപ% ബീജഗണിത രൂ�ം എന്ന ആശയം ഉ�ശ്രേയാഗിക്കു))


